

Bývalý šéf NAKA Branislav Zurian : Podozrenia voči vláde sa vyšetrujú inak. Ticho je aj o úplatku Mikulca. Minister reaguje

- CZ24 News | 2. července 2021



SLOVENSKO: Bývalý šéf NAKA Branislav Zurian sa nechal počuť, že zo svojej funkcie odišiel pre tlaky, ktoré spája s nástupom novej koalície. Podozrenia voči jej členom sa vraj vyšetrujú inak. Ako príklad uviedol ignorovanie údajnej korupcie ministra Mikulca. Ten Zurianove slová odmieta a hovorí o diskreditačných spravodajských hrách.

V prvej polovici mája obletela Slovensko nečakaná informácia, že šéf Národnej kriminálnej agentúry (NAKA) Branislav Zurian končí vo funkcii a odchádza z radov polície ako takej. Svoju kariéru tento špičkový policajt zakončil po 25 rokoch.

Zurianov odchod už súvisel s tým, čo sa stalo krátko potom. Len o pár dní neskôr v jeho popradskom byte zasahoval Úrad inšpekčnej služby (ÚIS) ministerstva vnútra, Zurian to zrejme čakal, preto už pobýval na inom mieste.

Tvrdá akcia napokon vyústila do vznesenia obvinenia pre zločin zneužívania právomoci verejného činiteľa a prečin ohrozenia dôvernej skutočnosti a vyhradenej skutočnosti. Hoci tento zákrok nebol akciou dozorovanou Úradom špeciálnej prokuratúry, proti Zurianovi vypovedal bývalý námestník

Slovenskej informačnej služby (SIS) Boris Beňa, ktorý je kajúcnikom v kauzách dozorovaných UŠP.

Obvinenia proti Zurianovi boli na prvý pohľad nepresvedčivé, do hry vstúpil generálny prokurátor Žilinka a 14. júna prokurátorka Generálnej prokuratúry SR obvinenie voči vysokému exfunkcionárovi zrušila. Podľa jej mienky bolo totiž nezákonné a predčasné. Sám Zurian sa o tomto zvrate dozvedel z médií.

Obvinenie Zuriana, o ktorom sa v pochvalnom duchu vyjadrujú aj policajný exprezident Spišiak a terajší šéf polície Kovařík, bolo jedným z momentov, ktoré medzi občanmi umocnili dojem o prebiehajúcej vojne inštitúcií. O týchto širších súvislostiach sa Zurian rozhovoril v najnovšom rozhovore pre Plusku.

Vraj odišiel pre tlaky

Počas neho odložil slovník diplomata a otvorene uviedol, že zo zboru odišiel pre tlaky. „Raz sa riešilo, že som sa vraj stretával s politikmi zo Smeru... Potom sa riešilo, že som na hausbóte v Bratislave údajne hral s podnikateľmi karty... Alebo mali vraj stopercentnú informáciu, že pašujem cigarety z Ukrajiny a predávam ich v Poprade,“ skonštatoval s tým, že tieto tlaky si spája s výmenou vlády.

Pokiaľ ide o zásah v jeho byte počas jeho neprítomnosti, poťažoval sa, že vyšetrovateľ mu odmietol povedať, z čoho je obvinený a prezradiť dôvod domovej prehliadky. „Susedia mi vraveli, že to bolo strašné. Narátali tam šestnásť policajtov. Mrzí ma, aké vysvedčenie mi vystavili týždeň po mojom odchode. Čakal som, že ma budú špiniť, ale že mi vyvalia dvere...“ dodal.

Kysel mu mal hádzať polená pod nohy

Zurian sa nechal počuť, že odstavovanie jeho osoby a takisto jeho spolupracovníkov od živých trestných vecí začalo ešte počas pôsobenia v zbore v septembri 2020. Zámienkou na to mala byť snaha zamedziť únikom informácií. „Myslím si, že to všetko manažoval prokurátor Kysel,“ ukázal prstom na údajného vinníka. Peter Kysel v súčasnosti figuruje ako zástupca špeciálneho prokurátora Daniela Lipšica.

Zurian ďalej uviedol, že Kysel bol tým človekom, ktorý mal stáť za odporom voči zriadeniu kontrolného orgánu NAKA na východe Slovenska. Vraj z toho dôvodu, že cez neho môže prichádzať k únikom informácií. „On (policajný prezident Kovařík pozn. red.) im tvrdil, že takto to chce prokurátor Kysel. Lebo Kysel nikomu nedôveruje,“ povedal Zurian.

„Ani mne nešlo do hlavy, prečo Kysel nechce kontrolu. Potom som sa dozvedel o osemmesačnej nečinnosti v trestnej veci, ktorá sa týka podozrenia z daňových trestných činov súčasných vládných politikov,“ nechal sa počuť s tým, že podozrenia smerujúce k súčasnej vládnej garnitúre sa vyšetrujú inak.

Mikulcov úplatok?

Ako príklad uviedol, že panuje ticho aj v ďalšej veci. Reč je o údajnom niekoľkotisícovom úplatku, ktorý mal vziať terajší minister vnútra Roman Mikulec ešte v časoch jeho pôsobenia vo vojenskom spravodajstve v súvislosti s IT systémom. „Ja som tú informáciu oznámil vyšetrovateľovi,“ povedal

Zurian.

Mikulec na margo toho v priebehu stredy uviedol, že uvedené skutočnosti sa pred súd nedostali, vzhľadom na to, že vyšetrovateľ v roku 2015 vydal meritórne rozhodnutie, ktorým vec zastavil s konštatovaním, že sa skutok nestal.

Roman Mikulec sa počas svojho pôsobenia vo Vojenskej spravodajskej službe stretol s Františkom Imreczem počas rokovaní o nákupe analytického software-u pre VSS, ktorý odsúhlasila vtedajšia premiérka Iveta Radičová. Kategoricky odmieta, že by požadoval akýkoľvek úplatok.

„Moja osoba bola už v minulosti viacnásobne podrobená diskreditačným spravodajským hrám. Teraz je zrejmé, že ide o to isté. Som pevne presvedčený, že OČTK neodkladne vypočujú všetky zainteresované osoby vrátane mňa, lebo svoje vyjadrenia budem prezentovať len a výlučne pred nimi, aby ich hodnovernosť nemohla byť žiadnym spôsobom spochybňovaná,“ povedal minister vnútra.

Podľa Denníka N nielen Daniel Čech, ale ani samotný František Imrecze, ktorý tiež spolupracuje s políciou, o údajnom úplatku pre Mikulca oficiálne do zápisnice nič neuviedli.

Policajný prezident Peter Kovařík podľa Denníka N vyhlásil, že je z vyjadrení Zuriana sklamaný: „O informáciách, ktoré spomína v rozhovore, sme od Zuriana na NAKA nenašli žiadnu zmienku a podľa vyšetrovateľa to nevyplýva ani z výpovedí žiadnych spolupracujúcich osôb,“ povedal Kovařík.

V podobnom duchu sa vyjadrila aj prokuratúra: „Úrad špeciálnej prokuratúry nemá vedomosť o žiadnej trestnej veci týkajúcej sa súčasných politikov, ktorá je v dozore prokurátorov Úradu špeciálnej prokuratúry, v ktorej by sa nekonalo,“ povedala podľa Denníka N hovorkyňa prokuratúry Jana Tökölyová. Prokuratúra podľa nej nemá zákonnú možnosť sa verejne vyjadrovať k výpovediam spolupracujúcich obvinených alebo svedkov.

„Avšak informácia bývalého riaditeľa NAKA, že osoba A mu hovorila, že počula od osoby B, že aj osoba C mala zobrať úplatok, nie je bez ďalšieho dôvodom na vznesenie obvinenia. V záujme zachovania potrebnej zdržanlivosti nemôžeme reagovať otvorenejšie na výroky bývalého riaditeľa NAKA,“ vyhlásila prokuratúra.

Správu SIS vníma hodnoverne

Bývalý šéf NAKA v rozhovore pre Plusku vyjadril svoj názor na všeobecný prístup polície pri vyšetrovaní veľkých káuz. „Niektorí ľudia pracujúci na veľkých prípadoch sú premotivovaní, stali sa z nich hrdinovia a nevedia to osobnostne zvládnuť,“ povedal a ako príklad uviedol prístup v kauze bývalej štátnej tajomníčky Moniky Jankovskej.

Relevantné sú podľa neho aj informácie o údajnom manipulovaní vyšetrovaní. „Z toho, čo vychádza na povrch, som rozladený,“ povedal s dodatkom, že prvýkrát túto skutočnosť začal vnímať pri zabezpečení ochrany vyšetrovateľa Jána Čurillu. Práve Čurillov tím podľa Zurianovho spoluobvineného Jána Kalávského ovplyvňoval ľudí, aby vypovedali želaným spôsobom.

„V správe z SIS boli skutočnosti, o ktorých mne Jano Kalávský rozprával v decembri. Keďže šlo o podozrenia týkajúce sa práce policajtov, skontaktoval som sa s inšpekciou. Lenže inšpekcia nemala taký ťah na bránu, ako som si predstavoval,“ pokračoval Zurian s tým, že hoci sa mu to ťažko hovorí, v polícii je vojna.

Podozrivé sú pritom podľa Zuriana len tie trestné veci, ktoré dozoruje Lipšicov úrad, z čoho je podľa vlastných slov zaskočený. Tie prípady, nad ktorými majú dohľad iné prokuratúry, sú vraj bez podozrení.

Lipšic kritizoval zásah v NAKA

Lipšic bol jedným z kritikov, ktorí sa ohradili voči postupu inšpekcie ministerstva vnútra v budove NAKA. Zásah, pri ktorom prišlo k zaisteniu niekoľkých živých spisov vrátane spisu týkajúceho sa exšéfa SIS Vladimíra Pčolinského, toho času označil za minimálne neštandardný a vyjadril silné podozrenie z účelovosti celého postupu.

K zásahu ministerskej inšpekcie na NAKA došlo len týždeň po tom, ako Národná kriminálna agentúra zadržala riaditeľa Úradu inšpekčnej služby Adriána Szabóa. Ten je obvinený pre trestný čin zneužívania právomoci verejného činiteľa a korupčnú trestnú činnosť.

Napätie medzi vyšetrovateľmi a špeciálnou prokuratúrou na jednej strane a SIS na strane druhej narastá od zadržania Vladimíra Pčolinského. Bývalého šéfa SIS zadržali príslušníci NAKA 11. marca tohto roku. Je obvinený z dvoch skutkov.

Zdroj: dennikstandard